
UN DOCUMENT PRIVIND ORGANIZAREA ADMINISTRATIVA 
A ROMANILOR lN REVOLUŢIA DIN 1848 IN TRANSILVANIA 

Petiţia redactată la Blaj cu ocazia celei de a treia adunări din 15-25 septem
brie 1848, într-unul din punctele ei preconiza înfiinţarea unei gărzi naţionale ce 
urma să menţină siguranţa publică Îlil ţinuturile româneşti. La 3 octombrie o dele
gaţie r-omânească a înmînat o petiţie generalului Puohner. Cu această ocazie Puchncr 
a fost înştiinţat că „locuitorii români capabili de a purta arme în marele principat 
al Transilvaniei sînt impărţiţi în 15 legiuni. mai mari sau mai mici, după numărul 
poporaţiunei din ţinuturi diferite"1. Legiunile urmau să fie comandate de dte un 
prefect ajutat de către un vioeprefect. Ele urmau să fie subîmpărţit:R în oete sau 
batalioane conduse de tribuni şi vicetr1buni, iar cetele în cite 10 centurii comandate 
de oenturioni şi vicecenturioni. Inainte chiar de aprobarea ofidală dată de Puchner 
la 21 octombrie, Comitetul Naţional trece •Cu febrilitate la organizarea prefecturi
lor şi a legiunilor române2. 

Una din prefecturile organizate este aceea cu sediul ia Reghin. In data de 6/18 
octombrie 18483 Comitetul Naţional numeşte în frlliiltea prefecturii şi a legiunii a 
XII-a pe Constantin Romanul\ una din figurile proeminente ale revoluţiei românilor 
din anul 1848-1849. Angrenat încă din virsta studenţiei în iureşul luptelor pentru 
egală îndreptăţire a românilor cu celelalte naţionalităţi din Transilvania, în urma 
conflictului cu episcopul Ioan Lemeni este eliminat diin seminarul de la Blaj. Pleacă 
~n Ţara Românească unde alături de Treboniu Laurian, Ion Maiorescu, fraţii Golescu 
activ,ează în gruparea oe gravita în jurul lui Bălcescu. RevoLuţia din Ţara Româ
nească îi deschide posibilitatea să se afirme •Ca publicist şi comisar de propagandă. 
Infrîngerea revoluţiei îl sileşte să se întoarcă în toamna anului 1848 în Transilva
nia, unde Comitetul Naţional îi încredinţează conducerea Prefecturii a XII-a, din 
ţinutul natal. 

Documentul pe care îl publicăm mai jos, singurul protocol de prefectură păstrat 
şi -cunoscut în original pînă in prezent, evocă activitatea prefecturii şi legiunii a 
XII-a sub toate aspectele. De format registru, el însumează 176 de pagini, dintre 
.~r,e numai 36 sînt scrise. Textul propriu-zis e scris în limba română, cu caractere 
latine şi pe alocuri cu chirilice. Doar textele de la poziţiile 16 şi 18 sînt în limba 
germană, respectiv maghiară. Pe parcursul protocolului scrisul diferă, ceea ce de
monstrează că nu a existat o singură persoană cc conducea cancelaria prefecturii. 
Frecvent apare scrisul lui Constantin Romanul, al viceprefectului Ştefan Moldovan, 
unchiul lui Constantin Romanul şi al secretarului prefecturii Ioan Archiudcanu. 

Protocolul cuprinde 110 acte intrate şi ieşite, în perioada 13/25 noiembrie 1848 -
1 ianuarie 1849, sub ·numerele 13 la 123. Avînd în vedere că registrul este corn-

1 G. Bariţiu, Pdr/i alese din istoria Transilvaniei pe ultimii 200 de ani, voi. II, Sibiu, 1890, p. 309; cf. N. Iorga, 
Istoria rom4nilor din Ardeal şi Ungaria, voi. II, Bucureşti, 1915, p. I n. 

• Pentru detalii v. L. Maior, Aspecte ale organizdrii administra/iei româneşti din anii 1848-1849 în Transilvania, 
în ActaMN, IV (1967), p. 563-570. 

3 Protocollu Prefecturei Legioni Romane X II, poziţia 58, punctul 3. Original în Biblioteca Filialei Academiei 
<lin Cluj, Arhiva Istorică, arhiva familiei Mi.k.6-Rhedei, cutia 18. 

• S. Dragomir, Un precursor al unitdţii naţionale: profesorul ardelean Constantin Romanu Vivu, Bucureşti, 1925; 
cf. C. Bodea, Lupta pentru unire a revoluţionarilor exilaţi de la 1848, în Studii privind unirea Principatelor, Bucureşti, 
1960, p. 125- 166. 
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plet, în legătură originală, trebuie să admitem că primele acte emanate de pre
fectură sub numerele 1-12 în perioada 10/22 noiembrie, dată la care Constantin 
Romanul preia efectiv funcţia de prefect5, şi 13/25 noiembrie cînd avem prima dată 
a protocolului, au fost cuprinse într-un registru aparte despre a cărui exist-eriţă, 
pină :în prezent, nu ştim nimic. 

Protocolul Prefecturii a XII-a este cunoscut în literatura de specialitate dintr-un 
extras publicat de profesorul Silviu Dragomir6 după o copie maghiară oficială 
făcută la începutul anului 1849 oare a servit în „procesul" intentat lui Constantin 
Romanul. Dacă comparăm cele două versiuni putem constata următoarele: din ver
siunea maghiară lipsesc 65 de actei referitoare la ·activitatea prefecturii pentru res
tabilirea ordinei legale în sate, asigurarea aprovizionării cu sare a populaţiei, apro
vizionarea lagărului legiunii a XII-a, deplasările de trupe şi misiunile lor militare. 
Unele ,din actele traduse în limba maghiară sînt incomplete8, lipsind cite un aliniat, 
iar altele poartă numere diferite în cele două versiuni!1

• Actele omise din textul 
publicat de Silviu Dragomir cuprind aspecte de detaliu ale activităţii prefecturii 
care uneori se repetau, aşa că nu ad~u argumente în plus acuzării. 

Ordonanţele, rezoluţiile, scrisorile regestate sau transcrise integral în protocol 
oferă o imagine completă şi complexă a activităţii prefecturii. Autoritatea prefec
tului Constantin Romanul se întindea peste 104 localităţi1°, împărţite în 9 tri
bunate. Prefectura acoperea teritoriul dintre Mureş şi Someş. Actele ilustrează 
problemele ridicate de instalarea administraţiei româneşti in această zonă, cores
pondenţa cu Comitetul Naţional, rezoluţiile prefectului în diversitatea probleme-lor 
administrative, economice, judiciare, militare looale, precum şi conflictele cu regi
mentul al II-iea românesc de graniţă privind rechiziţiile etc. 

Trebuie făcută o precizare în ce priveşte pe alocuri limbajul protocolului. Con
stantin Romanul este unul din exponenţii curentului burghezo-democratic în vre
mea revoluţiei din 1848. astfel că alături de ,ceilalţi corifei ai acestei aripi întot
deauna a făcut distincţia între poporul maghiar şi aristocraţia maghiară. Deci 
nu trebuie să surprindă anumite expresii ca de ex2mplu cele de la numerele 57/2 
şi 57/3, deoarece chiar din acelaşi context reiese clar că formularea se referă la 
aristocraţia maghiară. 

Pentru istoria organizării prefecturilor române, publicarea integrală a protoco
lului .prefecturii a XII-a, în forma lui originală, se impune de la sine. Importanţa 
lui deosebită constă in faptul că prin documentaţia bogată pe care o aduce cu 
sine face posibilă cunoaşterea modului de organizare şi funcţionare a sistemului 
administrativ şi militar propriu conceput de românii transilvăneni în revoluţia 
din 1848-1849. 

Protocollu Prefecturei Legionei Romane XII 

lln: 1848, luna: novem., ziua: 13/25, nro. 13 

La Domnu Dorgo Gavril 
La Domnu advocat Pop Vasilie 
La Domnu advocat Maior Pop Ion 

'· l',otocol, poziţia 56. 

LIVIU URSUŢIU 

ANEXA 

• S. Dragomir, Studii şi documente privitoare la revoluţia rom4nilor din Transilvania în anii 1848-7849, voi. II 
Sibiu, 1944, p. 546-565. • 

'Numerele 14-18, 20-22, 24-28, 33-35, 37, 39-40, 43-46, 51-55, 57, 59-60, 64, 66-68, 70, 73-78. 
81 - 82, 84, 86-88, 90-91, 93, 95-98, 100-103, 109, li!, ll3, ll5-116, 121. 

• Nnmerele 62, 65 a, 92. 
' Numerele 32 şi 36 din versiunea maghiară slot identice cu numerele 31 şi respectiv 38 din versiunea romanească. 

10 Protocol, pozi[b 69. 
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La Domnu advocat Pop Teodor 
La Domnu advocat Michail Orbonas 
La Domnu advocat Ioan Bardosy 
La Domnu Provincial Comisar Ioan Koztz (?) 
La Domnu Samuil Pereuţiu 
La D. Dorgo Ladislau notaru Vannegyei 
La Domnu Abraham Precup 

595 

Intru împlinirea rîndueli[i] !nălţatului General Comando O. Comitet a Naţiune[i l 
noastre romane de înalta stăpînire recunoscut şi întărit prin ordinasa d.dto 7/19 a.c. 
şi luni curgătoare, nro. 384 expeduită între altele strîns îm porunoeşte, ca pentru 
restaurarea oficiolatelor prin comitate să mă pui în corespondenţă cu toţi băr
baţi[i] de inteliginţă întrebindu-i pe toţi dacă au voe a primi posturi în comitat.c, 
sau sînt aplecaţi a le lăsa iarăşi în mînile duşmanilor. 

Aşa dară din deregătorie frăţeşte te cerc pe D-1nia ta, ca să binevoeşti aşa a te 
declara ca să-mi pot face raportul meu la O. Comitet fără întîrziere. 

La Fogaraş, la Blasiu, la Alba Carolina etc. restaurarea oficiolatelor s-au făcut; 
în scurt şi aicea trebuie să urmeze. Signaturo TekeU, 13/25 novembr. 1848. 

1848, 14/26 nov., nro 14. Domnilor Prefecţi Mikaşt2, Moldovan13, A~~ntiel~, s-au 
trimis Comisia C. Comitet cu data de 7/19, nro. 384 î,nsemnate în copns, aşişderea 
şi instrucţia recrutăţii in copiis. 

Nro. 15. S-a poruncit birăului dtn Teaca a nu împuşca nimeni în vînt, supt 
gloaba de 12 floreni. 

1848, 26 November. Der Hern Silkiny Oberrichter von Bistritz befahl das alle 
aus dem Bistritzer Distrikt zu Hause gehcn sollten15• 

27 November, nr. 16. Laut befehl von 26 November Compagnie Comandanten aus 
Monor des Lobl. Grănz Infanterie Regiment Nr. 16, 1-ste Compagnie muss das Lager 
in Dekendorf aufgehalten werden, bis auf hoherene befehl des Hern Oberstleitnand 
Ur:ban1G. 

Nro. 17. Domnului Gabriel Dorgo pentru ca să facă proviziune pentru cei pră
daţi, arşi cu foc şi în multe chipuri păgubiţi. 

Nro. 18. A ben irt kaplar Pap Laszlo mostanaban itten Tekeben tanit6, es jo 
magaviseletil, koz jora munkal6 egyen talaltatvan, illendo jutalmanak el vetelerc 
tekiintetbe fog vetetni, hogy allapottya meg jobbittassek'7• Sig. Teke, 26 novemb. 1848. 

17 /29, nro. 19. S-au trimis la Comitet relaţie despre aoeştia cum oă: 1 °. Mikaş 
s-au lăsat de profect la Acintişl8 ; 2°. La Seuliat9 s-au omorît 28 de onkenteş20 prin 
săteni. Parochu din Budai21 s-au denumit comisar pe zece sate, aşişderea Pap Petru 
cleric din Szenpetru22 iară pe zece sate. 3°. Că rebelanţi unguri întorcindu-să pe 
acasă acum îş scot asistenţie de la tisturile oele cătăneşti de a se despăgubi prin 
săteni de averile prădate; s-au trimis 9 dărabe de acte; iară două suplice a contesi 
Lazăr Lojoşoaie. 4. S-au pus în corespondinţe cu partea inteliginte întrebîndu-i 
primi-vor posturi în -comitate, întru care obiect s-au numit Gabriel Dorgo, Pop 
Latzi, Pop Maior, Ioan Bardoşi, Orbonas, Pap Theodor, Moldovianu. S-au scris 
hotarele Prefecturei a fi între Mureş şi Someş Legiunea Rom. XII; pentru plata 
tribunilor; pentru satele săseşti să se întărească preste aoelia de comisar Miller 

11 Teaca, jud. Bistriţa-Năsăud. Prima reşedinţă a prefecturii lui Constantin Romanul plnă la transferarea ei la 
Reghin. 

11 Florian Micaş ( ?-1876). 
11 Vasile Moldovan (1824-1895), prefectul legiunii a III•a, 
"Ioan Axente Sever (1821-1906), prefectul legiunii I-a. 
u Domnul Silkiny judecător din Bistriţa porunceşte ca toţi din districtul Bistriţei să meargă acasă. 
11 Conform ordinului din 26 noiembrie de la comandantul companiei din Monor a Regimentului de graniţă nr. 16 

Infanterie, compania I-a, trebuie menţinut lagărul din Teaca plnă la !naltul ordin al Domnului locotenent-colonel 
Urban. 

17 Pentru amintitul caporal Pap Lll.sz16, ln prezent învăţător în Teaca, cu bună purtare şi truditor pentru binele 
general, drept recompensă pentru lmbunătăţirea situaţiei lui se va ţine seama de el. 

18 Aţintiş, jud. Mureş. 
11 Seulia de Mureş, com. Cucerdea, jud. Mureş. 
11 Voluntari. 
11 Papiu Ilarian, jud. Mureş. 
11 Slnpetru de Clmpie, jud. Mureş. 
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Georg, posta mester din Teaca. S-au scris pentru recrutaţie; s-au propus Erkedi 
de secretaru Prefecturii; sus numiţilor comisari s-au dat să confişte bunurile rebe
lantilor mobile şi imobile. Am avut conflict cu Oberrichter din Bistriţa. 5-au scris 
Prefectilor Axentie, Moldouuan, Mikaş, modalitatea recrutaţii. 

Nro: 20. S-au dat siguranţie Domni[i] Lazar Lojosoaie. 
Eod. 21. Domnfi] Bartos. 
22. De vreme ce această jalbă a lui Mihail Kiss şi mai nainte de cătră tisturilc 

varmegyei s-au hotărît a se diferi pentru tempurile turburate, aceia dară şi acum 
prin aceştia să difere şi toată execuuntia se su.spendă. Sig. Teke ut supra. 

23. Săplăcanilor s-au dat ca să aibă pace, dacă sînt oameni de pace. Si.g. Teke 
ut supra. 

2-:1° eod. 
25. Bachner Michaly de la Kisczeg23 jeluieşte că viindu-i caru de la moară prin 

Budurlău2 ". s-au sculat săte:1i şi i l-au cuprins cu puterea caru cu patru boi. 
Resolutio. D. Tribun Kovacs Iuoan prin acestea strîns se porunceşte ca pre cei 

c-e au stat în naintea carului în drumul ţierei legaţi să-i aducă aici în Teaca. Caru 
~i boli] să-i dee jăluitorului în mină. 

26° eod. S-au jurat de birău satului Şopteriu25 Oltyan Luca, al doilea birău 
Budulcţan Macavei, căpitanu Pop Onisie, v. căpitanu Radu Iuor.. 

2î 0 eod. Domnului căpitan Arsinte. 
28° eod. die. S-au jurat de birău satului Sereţielu26, Şonfelean Macarie, al doilea 

birău Arcălean Ilie şi juraţii Moldovan Vasile, Şonfelean Zacharie, Pop Grigore, 
l\Ioldovan Samson, Beldean Ion, tot acela-i şi căpitan care-i şi birău. 

1848. 18,'30 nov. 29. Popa cel unguresc s-au prădat prin săteni. Pofteşte despă
~ubire şi darea afară a simbriei. 

Resoluţiune. Căpitanului şi Tribunului din Komlod27 se porunceşte că oriunde 
s-ar afla bunurile jăluitorului să s2 exaqueze şi să i se întoarcă. Cine s-ar înpotrivi 
să se c1resteze şi să se aducă în naintea Comisiei. Sig. Teke ut supra. 

30. Resol. Din bunu curţii să i să dea simbria prin Căpitan şi Tribun cu mare 
dn·ptate. Sig. Teke . 

• 1\Tro. 31. Kcreszturi din Teaca din bunurile sorăsa de la J:t~iscut28 cele de lipsă 
spre ţinerea vieţei. 

Jiesoluţie. Căpitanul din Fiscut prin birău Doamnei Ranoe Berde Gabor, să 
aducă aici în Teaca D-nului Kereszturi 30 de merţe de griu, o vacă cu lapte, un 
por·c .~ras din bunu numitei doamne. Sig. Teke. 

Eod. 32. Neşte oameni din Czagu:!!J cer despăgubire pentru trăsuri şi reîntoar
ccrL•a decimei. 

Resolutio. Căpitanu cu biraele satului să facă judecată dreaptă ca jeluitorii aceş
tiil să se despăgubească. 

Decima să i se întoarcă din bunurile domnului. Sig. Teke. 
Eod. 33io. Leopold Frank oieru lui Berhan Domocoş din Harastos30 jeluieşte că 

<;-au prădat prin uifăleni, ripeni, şi alţii. 
Hesolutio. După ţinerea porunci[i] Comandantului decît să i se facă destulu, prin 

uifăleni şi ripeni, căpitani şi juraţi. Sig. Teke ut supra. 
Eod. 34°. Arcudeni[i] arată că se pustiesc pădurile, stogurile etc. domneşti. 
Eod. resolutio. Strîns să porunceşte să păzească numiţii grăjitori, că ce pagubă 

\"a fi, ei vor plăti de n-or putea da sama. 
35. Jaluba fiscutenilor asupra doamnei Pfeipfer Carolina şi Simon Giorgy. 
Resolutie. Doamna jecuitoare se îndatoreşte a arăta dreptate cu ce putere s-au 

lc•~at de săteni ai asupri. 

"' T,,~şor, com. Budeşti, jud. lllureş. 
" Budurleni, com. Teaca, jud. Bistriţa-Năsăud. 
" Şoptcriu, com. Urmeniş, jud. Bistriţa-Năsăud. 
" Sărăţel, com. Şieu-lllăgheruş, jud. Bistriţa-Năsăud. 
" Comlod, com. Milaş, jud. Bistriţa-Năsăud. 
" Sălcuţa, com. Sinmihaiu de Cimpie, jud. Bistrila-Năsăud. 
" Tagu, com. Budeşti, jud. Bistriţa-Năsăud. 
•• Frunzcni, com. Lunca, jud. Mureş. 
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lttem. Tot deodată se îndatoreşte Doamna pe deregătoriul său, Simon Giorg 
a-l aduce în nainte la infăţioşare pentru fărădelegile lui. 

Eod. 36. Cererea seretfălenilor pentru moară. 
Resolutio. Arendaşu Jodea se soroceşte a-şi aduce contractul în nainte, de n-a 

vrea de bună voie legat să se aducă în naintea Comisiei. 
Eod. 37. Sub care s-au dat pasu lui Tavaszi Dani din Kisfi.ilpos:11. 

Eod 38. Domnul Ga.11 Giorgy arată scrisoarea apărătoare. 
Resoluţie. După ţinerea aoestei dreptăţi mai sus numitul să aibă pace ca un 

om drept, să poată umbla după averile răpite unde le va afla. 
Nro. 39° - 40. S-au poruncit la biraele şi căpitanii de la Galeţiu32, Băiţa:i:i şi 

Hrastoş, ca să nu să întindă că cu capu vor plăti. 
Eod. 41. Breban Iuon din Fiscut cere despăgubire făcută sieşi prin O. Pfeipher 

Carolina în semănături etc. 
Resoluţie. Căpitanul şi biraele să facă lege dreaptă între jeluitor şi Doamna sa, 

şi apoi legea să vină în mină. 
19 nov./1 decembr. nr. 42. S-au poruncit biraelor şi căpitanilor de la SzemmihafV•. 

Szemmartin35, Riics:JG, ,ca caii şi toate dobitoacele rebelanţilor strîngîndu-se laoJaltă 
să se ţiie acolo pină la o altă rînduială, precum şi pădurile s~ le păzească. 

Eod. 43. Se porunceşte birăului şi căpitanului de la Mileşiel3 1 • ca pe Harşa Ştefan. 
Ungur Dumitru, Kovats Vasilica, şi pe Scaiu să-i sorocească să plăteaiscă banii lui 
Durăn Ioan din Rucs. 

Eod. 44. Se porunceşte ca Bacovian Todor şi Nemiş Toader să se aducă î,ncoace 
la BuduşiuJB_ 

Eod. 45. De la Buduşi să se îndrepte pe calea legi[i] oprindu-să bani pînă atunci 
pe unde sînt. 

Eod. 46. Se porunceşte chirşudenilor ca bunurile şi pădurile domneşti să nu SL' 
pustiască şi ca fruntea satului să vie în nainte cu birăul ales de sat. 

Eod. 47. La Comandantu Companiei a 2-a de al doilea Regement Roman: Bine 
vă este cunoscut că am sosit aici în părţile acestea şi că sînt Prefectul Legiunei 
Horn. Aceea i,ncă vă este cunoscut că toată Tronisilvania s-:i împărţit în 15 Prefecturi 
c·arc S-'aU întărit de Dn. G. Comando, acum dară Prefectul acE'Stei Legiuni Romane 
nu se poate îndestul mira cum şi pentru ce au prins ficiorul popi[i] din Bileag:1•1• 

pentT'U că au pus inblătitori la curtea lui Moruţiu şi aceasta s-a făcut din porunca 
mL•a, iară eu am renduială şi două porunci subs. nro. 254 şi 312 date de la Onoratul 
Comitet a naţiunii noastre ·ca să confisc toate bunurile mobile si imobile mai cu 
samă a rebelanţilor domni; pentru aceea fii,ndcă sîntem romani· avem toţi acelaşi 
scop şi Prefectul redarnă ca să să sloboadă acel tînăr fără întîrziere şi înblătitu 
să nu să înpedece că eu am lipsă de bucate pe sama lagărului. A înblăti fâră 
î:ntîrziere şi acolo şi acilea şi aduna în magazin. Nedeşduesc că de astă dată ne 
vom înţelege. 

20 novembris/2 decembris, 48. La popa de la Gafaţiu se porunceşte ca pentru 
la.~ăr să se aducă cinci boi din cei domneşti. 

Eod. 49. Se porunceşte căpitanului şi birăului de la Visuia40 ca bunurile arenda
torului şi mai ca rebelant să se confişte şi oameni[i] să nu se îngreuie la exe
quenţie. In curte să se pue om să nu se pustiască şi neasculători[i] să se pedep
sească. 

Eod. 50. La Herina„1, şi la Iuda42 s-au dat poruncă ca să nu-i oprească a-şi aduce 
bucatele D. Ferevi şi Szetlincsi. Sig. T,eke. 

31 Filpişul Mic, com. Breaza, jud. Mureş. 
'" Galaţii Bistriţei, jud. Bistriţa-Năsăud. 
33 Băiţa, com. Lunca, jud. lllureş. 
"' Sînmihaiul de Clmpie, jud. Bistriţa-Năsăud. 
'" Slnmartinul de Cimpie, com. Rîciu, jud. Mureş. 
'" Rkiu, jud. Mureş. 
"' Milăşel, com. Crăieşti, jud. l\lureş. 
30 Buduş, com. Budacul de Jos, jud. Bistriţa-Năsăud. 
39 Domneşti, com. Mărişelu, jud. Bistriţa-Nă.Mmd. 
• • Visuia, corn. l\liceştii de Cîmpie, jud. Bistriţa-Năsfiud. 
u Herina, com. Galaţii Bistriţei, jud. Bistriţa-Năsăud. 
"" Viile Tecii, com. Teaca, jud. Bistriia-Năsăud. 
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End. 51. O muere din Băiţa scoasă din casă roagă să i se dee casă. 
Resoluţie. Cu nedrept fiind aoeastă muere văduvă cu tri ficiori ţipată din casă. 

birău şi căpitanu să sorociască pe locuitori in casa ei a-şi căuta altă oa.să. Aciasta 
şi acum are ficior cătană, trebuie să-şi cb.pete moşia. 

Eod. 52. Văduva papadisă43 din Szeplac41i jăluieşte că au robit a ei toate. 
Eod. 53. S-a poruncit D. Parohu din Szeplac ca să caute ou biraele toate cele 

răpite a papadisei ref[or,maie] de acolo şi să le dee în napoi. 
Eod. 54. Dipseni[i] jăluiesc pentru pădurea cumpărată de la G. Korniş. 
Resolutio. Dacă dipsenii au plătit pădurea cumpărată au voie şi slobozenie, nime 

să :·1 u-i zăchăiască. 
21 novembris/3 decembris. 55. S-a făcut inştiinţare la Regement ca să înceteze 

Ordatse de a confisca bunurile domneşti, pină la o altă rînduială. Şi pentru Dedean 
s-a făcut o scrisoare excusatorie. 

Eod. 56. Onoratului Comitet al Naţiunei Romane. 
Incurcături peste încurcături. Acum a sosit timpul, ca românul cu român să se 

apuce de cap, ce ar fi un avantaj inimicilor noştri, şi dacă nu se vor face pasurile 
cuviincioase din partea Onoratului Comitet, prin In. G. Comando sîntem prăpădiţi. 
pentru aceia mă rog de O. Comitet să-mi dezlege următoarele dificultăţi: 

1°. Eu mă aflu în Prefectura mea din 10/22 nov. 1848. CUIJil am mai înştiinţat 
pe O. Comitet, am adunat un Landsturm la Teaca şi aştept mandatul Domnului 
Urban care pînă în ziua de astăzi nu l-am primit cu toate că l-am înştiinţat încă 
din ziua mai sus numită. In aşteptarea mea mă pomenesc cu o grămadă de nerin
duieli, despre care aşteptam dezlegare oficioasă după raportul meu din 17 /29 nov. 
sub nro. 19, care neorinduieli au ajuns acum la culmea cea mai nesăvîrşită, de nu 
mai ştiu ce să fac, fiindcă eu nu mai sînt Prefect, ci numai bajocura comandan
ţilor militari de la M. Vasarhelyi, Gherla şi al Regementului a 2-ea român, prin 
urmare şi Comitetul care m-a întărit nu este recunoscut ca o autoritate legală, că: 

a. 19 novembris/1 decembris a.c. mă pomenesc câ popa din Bileag vine şi îmi 
spune că un ofkir cu mai mulţi soldaţi grăniţiari au venit să confişte curtea marelui 
rebelant Lazar Mauriţiu. Eu am lăsat popii ca să înblătească ceva griu pentru 
lagărul meu. Popa era în Teaca şi lăsase pe feciorul său lingă înblătitori, ca să 
nu se facă pradă; vine oficirul Ordatse cu comisiunea şi prinde pe feciorul popii 
şi îl trimite la Budac45• In zadar a zis tînărul că eu i-am poruncit, dînşii l-au 
trimis ca cînd eu nici că m-aş afla în Prefectură. Bu numai decît am reclamat 
după acel tînăr nevinovat, încă seara subt nro. 47. Tot n-a fost destul. I-au imputat 
popi[i) că este rudă cu mine şi că au ţinut cu unguri[i) şi_ că feciorul lui a fost 
între Bnkentes. 

22/2. Această comisiune veni la Szasz Pintic46• Inţelegînd că se află acolo, m-am 
dus în persoană ca să mă înţeleg. I-am arătat mai întii mis~unea mea de la O. 
Comitet, după aceia cele două mandate tot ale O. Comitet sub n-ri 254 şi 312, prin 
care mi să dă voie ca să confisc toate bunurile mobile şi imobile şi să fac requizi
ţiuni de pe la unguri precum au făcut şi ei de pe la români ca să nu pătimiască 
lagărul. Dînsul încă mi-o arătat poruncă de la Regement pentru confiscăciune. L-am 
reflectat, că am înştiinţat din nou pre O. Comitet şi despre vitele care se află pe 
la oameni cuprinsă în aceiR-'?i vrajbă universală, şi ca să lasă deocamdată pînă 
voi primi alte porunci mai nouă, pentru care am cerut dezlegare de la O. Comitet. 
Acum această comisiune cite vite străine află dusă tot la Compania de la Budac. 
Oficirul Ordatse are comisiul său de la Regement în toată Prefectura mea pină 
la Blaj. Am a reflecta că această comisiune produce cea mai mare neorînduială, 
de oameni[i] nu mai ştiu de cine să asculte de Regement. sau de Prefectură. Oa
meni[i] noştri provinciali se află foarte mîhniţi, că ca să le adun fonduri naţionale 
sint bucuroşi. Hîrtiile mele cele oficioasă n-au nici o putere, neavînd nici o putere 
c·ste de prisos Prefectura că ori trebuie să isprăvească toate diferinţele în toată 
l'refectura, ori trebuie să înceteze Prefe~tura. Aş dori că precum eu nu mă pod 

•• Preotească. 
" Goreni, com. Datoş, jud. Mureş. 
•• Budacul de Sus, corn. Cetate, jud. Bistriţa-NA.săud. 
•• Plntlc, com. Teaca, jud. Mureş. 
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amesteca şi cerceta după ,cele ce se află la soldaţi[i] grăniţieri, aşa să nu se ames
tece nici în Prefectură. Pentru aceia mă rog, ca să mi să hotărască de oe trebuie să 
mă ţiu. 

Dară soldaţi[i] numai la exequţiuni se pricep pre bine şi celelalte rămîn pe capul 
meu. La grăniţieri încă se face strînsă cercetare pentru cele răpite în timpurile 
{:ele viforoasă, care asemenea produsă o ,consterna.ţiun~ mare. Grăniţiari[i] şi-au 
vărsat şi îşi va,·să şi acum sîngele, şi acum nu caută oari ce au făcut şi vor a-i 
pedepsi cu glonţ. Onorate Comitet mi se pare că nu merg lucrurile bine, şi mi 
teamă să nu fim vînduţi, fiindcă se află mulţi tocmai şi între oficiali cari nu ne 
voiesc binele din inimă. Duşmanii se lipesc pe lingă dînşii, şi acum pe rînd, pe 
rînd capătă înputerniciri de la dînşi[i], ca să li să restituiască iarăşi boieriile per
dute, care nu încetează nici pînă în momentul de faţă, precum se poate vedea din 
aci alăturata rugare a sătenilor din Şo.pteriu. 

Sub b. Acum Gyulai este recunoscut de rebel. De se vor întări iară cit vor avea 
-Ocaziune îndată vor produce altă revoluţiune şi noi iară vom cădea. 

Ca să înţeleagă mai bine O. Comitet diferinţele noastre -cu grăniţiari[i] români, 
vă alătur sub b. o poruncă a comandantului din Budac. Din această poruncă eu 
am închiat, că nu este cu ştirea In. G. Comando. Observaţi numai bine pecetul 
şi datul şi veţi vedea că lucrurile nu merg pe calea sa. 

Subt. c. Vă alătur în copiis cită autoritate am şi prin cine mă admonestează 
D. Leitenant Ordatse, că îmi va prinde tribuni[i] pe cari îi trimit în treaba mea. 
1-n.prejurările mă silesc că încă mine, fără a mai aştepta porunca D. Urban ca să 
mă trag pe Mureş, la Iecir.7 şi la G6rgeni"8, pentru ca să fiu tare şi fiindcă şi în 
Lands1mrm trebuie să aibă călăreţi fără care nu se poate face nimic, am trimis 
la Pasmuşiu49 după nişte cai de bileag carii se află pe la oameni. Din alăturatul 
sub ,c. vedeţi cum mă .plăteşte şi mă rog îndreptaţi-mă ce să fac. 

Subt nr. 55 am requirat pe Regement ca să oprească confiscăciunea pînă la alte 
porunci mai înalte. Ce mi-o veni de acolo nu ştiu. 

Di·n toate acestea mă rog ca să se hotărască cit mai în grabă ce am de a f.a{,'e? 
Asemenea şi comandanţi[i] militari din toate părţile în calea In. G. Comando, că 
de nu, noi sintem în luptă continuă şi cauza comună unde ne este ţinta păti
meşte mult. Şi tot deodată să se dee altă autoritate nu mie ci Prefecturii. 

Cetim ~n gazetele noastTe resfruntăciuni peste resfruntăciuni şi că prefecţii cu 
tribunii vor fi răspunzători pentru toate <::ele făcute, fără ca să se arate că săcui[i I 
ce au făcut şi cîţi oameni au nenorocit. Eu nidodată nu cred în ei că vor putea, 
sau că vor voi a plăti toate pagubele ce le-au făcut, că şi cind vor voi nu vor 
putea, că nu vor putea învia pe cei spînzuraţi pentru ocara naţiunei. Eu îmi dau 
părerea că de nu vor pierde tot, noi n-am făout nimic. La Haromszek50 varsă 
tunuri şi să pregătesc pentru altă revoluţiune. Săcui[i] de la Gyergyo''', oe să a!lă 
în vecinătatea noastră încă nu sînt dezarmaţi. Lingă Mureş pe lingă Săbad52 mi s-au 
jeluit români[i] că încă şi acum nu mai incetează ai jăfui, adică săcui[i] din satele: 
Săbed, Oulpiu53, Samsud54, Band5.\ Pa.net''°, Berghia57, Sîntioanass, Mădăraşw, 
Hărtzeu60, Felea6t, Cseoaş62, Colomba63, Poka - Keresztur-6", Sarpatak65, Vaida 

•• :Orincoveneşti, jud. Mureş. 
•• Gmghiu, jud. Mureş . 
.. Posmuş, com. Şieu, jud. Ilisuiţa-Năsăud. 
" Scaunul secuiesc Trei Scaune. 
" Gheorgheui, jud. Harghita. 
•• Săbed, com. Ceuaşu de Cîmpie, jud. Mureş . 
., Culpiu, com. Ceuaşu de Cimpie, jud. Mureş . 
.. Şincai, jud. Mureş. 
" Iland, jud. Mureş. 
" Pl!.net, jud. Mureş. 
" Ilerghia, com. Pănet, jud. Mureş. 
" Slntioana de Mureş, com. Pănet, jud. Mureş. 
'' Mădăraş, corn. Iland, jud. Mureş. 
•• HArţău, corn. Pă.net, jud. Mureş. 
u Cîmpeniţa, com Ceuaşu de Clmpie, jud. Mureş. 
" Ceuaşu de Clmpie, jud. lllureş. 
"' Porumbeni, com. Ceuaşu de Clmpie, jud. Mureş . 
.. Pl'l.cureni, com. Glodeni, jud. Mureş. 
•• Glodeni, jud. Mureş. 
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Sîntioana66, toate acestea sate se află încă dezarmate67 şi nu înţeleg pentru c.e nu 
s-au dez-armat. Nu sînt dezarmate nici satele dincolo de Mureş în sus către secui 
precum: Saromberc6tl, Gernesig6!1, Curtifaia70, Remetiai1, Kişeişiui2, Mikhaza73, Demi
haza7", Buzahaza75, Csikfalva76, Iobagyfalva77, Szekaş78, Vadadaw, Iobbagytelek~0 • 

Hodoşia8 t, Hedbia82, Ehed83, Islau84, Kalu85• Eu mi-am propus pe rln.d să le dezarmez 
cu ajutorul lui Dumnezeu. 

S-au scris pentru diferintele de păduri. Pentru cei doi unguri cu pustiile din 
Bliesiu86, pentru că unguri se botează; pentTU membrili] ai Comisiuni[i] Centrale 
din Szasz Regen87; pentru recrutăţiune; pentru înpărţirea tribunatelor; pentru sare. 

22 nov./4 decembris nro 57. S-au scris la Comisiunea Centrală din Sz. Regen ca 
să intre în lucrare. 

24/6, nro. 58. Răspuns la Compania MonoruJui. 
La reqvisiţiunea Domnii tale cea oficioasă cu dato din 5 dec. nr. 2 am răspunde 

următoarele: 

1°. Iţi mulţumesc foarte frumos pentru sfaturile care mi le-ai împărtăşit, şi tot
deauna pînă vom lucra aşa ca acum vom fi învingători şi niciodată nu voi lucra 
fără a mă i,nţelege cu alţi[i) mai practici. 

2°. Eu nu cred mai mult secuilor şi ungurilor pînă nu îi voi vedea dezarmaţi. 
Crede-mă Domnule comandant că tot ce fac secui[i] şi ungurii sînt numai mişelii 
şi prefăcătorii şi neputînd învinge cu arme, s-au inţelepţit prin urmare au şi pornit 
pe alt drum. 

3io. Nici o poruncă n-am căpătat de la D. Urban care cu drept o aşteptam, încă 
ştiu bine că n-are timp. Cu toate acestea eu gîndesc că nu greşesc de nu vom aplica 
după înprejurări, că de m-aş fi ţinut de porunca care m-a trimis încă în 6/18 oct. 
în Prefectura mea şi neputînd trece Mureşul trebuia să mă fi întors la Sibiu şi 
să las toate locurile dincolo de Mureş la prada mongolilor, dară slavă domnului 
am adunat ca şi aicea gloate nenumărate şi am scăpat de foc şi ide sabie toate 
acestea locuri. 

După ce am format la Aţintiş un lagăr bine organizat am cerut de la O. Comi
tet, ca să mă lase să viu la Prefectură, despre o parte ca să mă mai odihnesc. 
fiindcă mi s-a stricat sănătatea după atîta ştrapaţie, de nu mai puteam vorbi. Dară 
vai de odihna care am aflat-o în această Prefectură. Despre alta ca să organizez 
cererea mi s-a împlinit şi acum mă aflu din 10/22 nov. în mijlocul frăţiilor voastre. 
Lagărul cum şi l-am adunat după un circular supt numele Domn. Urban despre care 
te-am înştiinţat atît pe D-ta cit şi pe D. Urban. · 

Am şezut în Teaca fără nici o activitate ce nu se potriveşte cu mine şi fui silit 
am lua drumul mai departe pe unde va fi trebuinţă şi cu folos. Să mă ferească 
D-zeu, ca să fac ceva ce ar strica naţiunii mele, numai aceea voi a face ce este 
spre folosul iubitei mele naţiuni. 

11 Voievodeni, jud. Mureş . 
., Corect : înarmate. 
" Dumbrăvioara, com. Ernei, jud. Mureş . 
., Gorneşti, jud. Mureş. 
'" Periş, com. Gorneşti, jud. Mureş. 
" Eremitu, jud. Mureş. 
"Mătrici, com. Eremitu, jud. Mureş. 
" Călugăreni, com. Erernitu, jud. :!'\lureş. 
" Dămicni. com. Eremitu, jud. Mureş. 
" Grîuşorul, com. Vărgata, jud. Mureş. 
" Vărgata, jud. Mureş. 
"Valea, com. Vărgata, jud. Mureş, 
,a Secă.reni, com. Ernei, jud. liureş. 
" Vadu, com. Vărgata, jud. Mureş. 
" Simbriaşi, com. Hodoşa, jud. Mureş. 
" Hodoşa, jud. Mureş. 
" Rabic, com. Petelea, jud. Mureş. 
83 Ihod, com. Hodoşa, jud. Mureş. 
" Işla, com. Hodoşa, jud. Mureş. 
"Căluşcr, com. Ernei, jud. Mureş. 
•• Blăjeni, com. Şintercag, jud. Bistriţa-Năsăud. 
8

' Reghin, jud. Mureş. 
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Ştiţi bine, că naţiunea noastră a fost pma acum în robie şi de abia putea cineva 
cu mare năcaz a împreuna trei state. Acum eu voiesc ai deda de la ştrapaţie, 
pentru aceea tot ce a fost bătrin 1-;am trimăs a,oasă că eu cuget cil este mai cu 
folos a deda pre oameni[i] noştri la arme <lecit a-i lăsa a trîndăvi aoasă, fiindcă 
am porunci ca să fac exer,ciţii necurmate, ce poţi ceti în gazete. 

Celălalt plan într-adevăr este a ocupa linia de către secui ica să ne apărăm iar 
nu ca să-i agredem, şi să ştie că românii nu do~m mai mult. A•ceasta am făcut 
din principiHe următoare, că am inţeles că isecui[i] din Haromszek varsă tunuri, 
fac prav, se pregătesc şi aceste toate im dau bănuială, că ei mai au de gind a mai 
eşi odată. Am primit jalbă de la Săbad, că 5 sate din prejurul lor încă nici pînă 
acuma nu încetează a-i despuia: oerură ajutorul meu, eu nu l-am putut da atunci. 

Eu voi merige la Ieci cu lagărul ca de acolo să fac demonstrăciuni secuilor 
din Marosszekiltl şi să înoep a-i de:;,;anna pe rînd că nu înţeleg pentru ce nu s-au 
dezarmat. Dacă D-ta nu vei afla ou cale şi eşti incredill1ţat că această întreprindere 
a mea va fi stricăcioasă naţiunii noastre, fii încredinţat că nu voi face nimic, însă 
eu după priceperea mea cuget că mai rău va fi de ne vor vedea că dormim şi de 
vor vedea că nu le mai fucem demonstrăciuni. Lasă să tremure secuiu şi unguru 
de român -că destul a tremurat românul 500 de ani. 

4°. Cu D. Uriban din ,nenorocirea mea nu m-am putut întîlni ca să mă cunoască 
şi a avut toată dreptatea a porunci că fără subscripţiunea D-lui nime să nu mai 
facă nimic, pentru că se făcură multe neorîndui,eli. 

D. Urban a întrebat destul după mine, fiindcă primisă rînduieli de la ln. G. 
Comando şi eu fiindcă adun gloată spre scop naţional. Aşa sint încredinţat că nu 
este mişcolanţie şi este căderea mea, cil altfel prefecturile din dulcea noastră patrie 
ar fi oa a 5-a roată la car şi dacă s-a întîmplat de am ajuns după ploaie chepeag, 
nu sînt eu de vină. Poate am făcut într-alte locuri serviţie naţiunii mele. Scrisoarea 
D-ta}e am primit-o la Batoş89 în drum. După toate aceste cu întîlnirea noastră ne 
vom ~nţelege mai bine. 

1848, 25 nov./7 dec. nro. 59. S--au requkat Domnii Baroni Carol şi Samuel von 
Loventhal de ar ave voe să primască vron post în comitat. 

60. Abram Precup din Visuia absolut jurist pofteşte vro deregătorie în comitat. 
61 die eodem. Sătenilor din Almaş!IO, 
Dacă săteni[i] di la Almaş prin rebelanţi sînt păgubiţi, trei in apă aruncaţi, patru 

puşcaţi cu drept peste toate bunurile care se află în sat a rebelanţilor a le con
fisca pînă la altă orînduială pentru despăgubire. 

1848, eod. 62. S-a scris Domnului Colonel următoarele: 
In zilele de curind trecute 10/22 nov. mi-am făcut oficioasa î:nştiinţare către 

Măria ta, despre aceia cum că eu cu venirea mea în ţinutu jurisdicţii af.lînd rîn
duieli date prin Ioan RUJS în numele Măriei tale, ca popor,ul să meargă la Someş
falău91, sau unde va cere trebuinţa binelui de comun. Eu îndată am dat porunca, 
ca satele de pe aici să se adune laolaltă întîi în Teaca ca apoi de aici odată şi cu 
toţii dimpreună, să putem merge unde se va porunci, spre care scop tot deodată 
am făcut oficiosul raport ·către Măria ta întrebînd şi aşteptînd răspuns şi milostiva 
rînduială unde să mă duc cu poporul? Expresul trimis ,cu ştafetă s-a întors, însă 
răspuns în scris nu mi-au adus fără să fiu în aşteptare. După aceia de la Coman
dantul Companiei Monorului dom. Botîrla am luat înştiinţare să nu mă mişc de 
aici de la Teaca pînă va urma poruncă de la Măria ta, care pînă astăzi încă n~am 
căpătat-o. Iară de la Onoratu Comitet chiar acum luînd demandare, pentru care 
milostiva ordinaţiune !naltului G. Comando d.dto 22-a nov. nro. presidiali 200 
însemnată mi-o împărtăşeşte. Mişca s-au slobozi adunarea poporului Landsturm, 
să înştiinţăm pe priefecţii legionilor române. 

1848, nr. 62. Domni[i] comandanţi conoernenţi, întru care m~e mi să hotărăşte, 
-:a de la Măria ta ca Comandantul Nordului să ieu ordinaţiune. 

•• Scaunul Mureşului. 
•• Batoş, jud. Mureş. 
•• Merişor, corn. Glodeni, jud. Mureş. 
11 Someşeni, azi contopit cu oraşul Cluj. 
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După aceasta cu toată umilinţa vă î~tiinţez, că împrejurările mă silesc oa· să 
părăsesc Teaca (Tekendorf) şi astăzi de unde vă înştiinţez mă aflu în Veciu (Ieci). 
Insă nu voi rămine mult, că n-am unde şede şi cu ce ţine lagărul, pentru aoeia mă 
voi trage la Regen şi în satele învecinate de unde nu mă voi mişca pînă la porun
cile Măriei tale fiindcă n-am putere de,$.tulă ca să păşesc şi să năvălesc asupra 
siculilor din Csik şi Gyergyo cari ameninţă, varsă tunuri şi să pregătesc, ba în 
vecinatele sate la Săbed unguri[i] s-au pornit a jăcui români da pe unde .. , .... 
multe jalbe am primit. După aoerora înştiinţare~2 • • • • • • • • • • • 

1848, 27 nov. 9 dec. nro. 63. La Onorata Comisie Centrală a Pref. Leg. Rom. XII. 
Şi pînă va urma întărirea acestii Comisii Centrale de mine în Prefectura Rom. 

XII denumită de la O. Comitet Naţiunei Române în Sibii, aflu neîncunjurata tre
buinţă spre înplinirea aceste a le propune O. Comitet Provizoriu. 

1. On. Comitet din partea săsească încă va numi doi membri întru acest Comitet. 
cari pentru aceea nu s-au numit că eu nu cunosc care ar fi demni şi capaci a întra 
în sinu Comitetului, apoi doi dintre ai noştri vor fi secretarii şi notarii. După aceasta 

2°. On. Comitet decît se va apuca a lucra cu toată sîrguinţa obiectu recrutaţii şi 
a scrie D. tribuni ca fără întîrziere după instrucţia D-lor dată să isprăvască con
scrierea sufletelor şi să trimită protocolul în lontru la O. Corn. Să scrie cîţi 
recruţi să pot nădăjdui şi să se poată dispune despre asentarea acelora cînd şi unde 
să se trimită. 

3°. Să poftească O. Corn. de la tribuni ca după porunca O. Comitet Naţional din 
Sibii sub nris. 254 şi 312 ieşită şi cu di~i[i) înpărtăşită să arete protocol, unde. 
ce fel de bunuri mobile şi imobile şi dte dobitoace, cai, boi, vaci, ei au aflat şi 
au cuprins de a rebelanţilor sau pe la oameni ce au aflat? Sînt bucate şi in 
grăunţe sau în stoguri numai? Cele înblătite să se ţie sub darea de samă, oele 
neinblătite să se înblătiască sub bună pază să nu se prade sau să se fure. Aşa 
dară oameni de treabă să aliagă şi să pue D~nii tribuni spre toate acestia de la 
cari să poată cere sarna. Precum şi D-nii tribuni sub strînsă dare de seamă va 
fi despre toate, unde sînt mori şi păduri, să scrie în lontru cum se află? Cum s-au 
adunat dintre acelia, de s-au făcut şi s-au căpătat de undeva ceva bani să se tri
mită în lontru la O. Corn. oare apoi va fi dătător de samă de oe a primit. 

4. In tot satul să poruncească O. Corn. D. tribuni să oerce care băgat-au biraele 
anului trecut contribuţia toată şi unde se va afla restanţă să o scoată şi să o tri 
mită în lontru şi pe lingă cuietanţie să o administre O. Corn. şi Comitetul va arăta 
suma toată. Apoi O. Corn. Naţional spre a dispune mai încolo despre aceea. 

5. La sare, la păduri să nu să atingă, să nu să strîngă popor nkăiri sub gre 
pedeapsă. 

1848, 28 nov./lO decern. nro. 64. S-a scris la Bătrîneanu Grigore tribunul epar
hiei Cătinei93 ca pentru fapta sa oea ruşinoasă să se înfăţioşeze numai decît la 
dare de samă în naintea Prefecturei. Altmintrelea aspru să se tracteze ou dînsul 
şi pînă atunci încă i se porunceşte să nu împiedice ceilalţi tribuni în acele două 
eparhii de la lucrărilor lor precum urmează: au venit la cunoştinţa noastră pur
tarea Domnitale cea obraznică, cu care n-ai vrut să respectezi nici deregătoria, la 
care trebuie să fii supus şi Durnniata, nici pre aceia cari s-au trimis de Prefect.ură, 
prin care îţi facem cunoscut, că orice neorînduială de se v2. întîmpla, va fi răs
punzători în acele două tracturi, pînă prin mijloace ce le am ln mină te vom aduce 
la cunoştinţă. 

Dumniata îndată oe vei primi această poruncă a noastră să te înfăţişezi în 
naîntea Prefecturei ca să te dezvinovăţeşti, iară de vei despreţui această poruncă 
să ştii că te vom lepăda din Tribunat cu riuşine şi prin ajutor militar te vom aduce 
mai nainte la noi, după aceia te vom trimite la Sibii. 

65 a. Ni s-a comîndat prin gazetele noastre ca să înştiinţăm pe O. Comitet, care 
le-am tl'imis noi la O. Corn. şi ce am primit şi ,noi. Prin acestea am a vă înştiinţa 
r·ă cu toate le-am primit, afară de una, din care mi să dă cunoştinţă ca să viu la 
negen. Celelalte toate le-am primit94. 

" Text ilizibil pătat cu cerneală. 
•• Cătina, jud. Cluj. 
•• În textul Protocolului aliniatul 85a este tăiat. 
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Eod. 65. Fekete Peter din Toldal95 jeluieşte că după slobozenie s-au ţipat din 
casă. 

Resolutio. Dacă slobozenia iobagii l-au af1at în casă, după vestirea aceia n-a 
avut putere fostul domn a-l ţipa din casă. Aşa dară dacă a lui casă de-i încă pustie 
să se bage în napoi. Sig. M. Regen. 

Eod. 66. Comunitatea din Toldal cere lemnie pe sama satului. 
Resoluţie. Din cea sătească ca dintr-a lor pădure, din ce domnească pe lingă 

biciu legiuit% să-şi taie pădure să se îngrădească şi încălzească. 
Eod. 61°. Oamenilor din Sierbeni97 s-a dat rînduială să capete 19-ce măji de 

sare de la Iabenitze~8, lui Bersan Simion, Fekete Toma. 
Eod. 68. La Cotîrla Iuon şi Bercse Toder de la Habic99 s-a făcut rînduială să 

capete o majă de sare de la Iabenitza. 
1848, 29 nov./11 decemb. 69. La Domnu Comandant Leiinant Bozga în Sz. Regem. 
Aici cu toată cinstia închid diploma denumirei mele de Prefect în Legiunea 

Rom. Xll care cuprinde în sinul său 104 sate şi IX tribunate împărţite a cărora 
consignaţie aici se alătură să binevoieşti a le arăta la locurile cuviincioasă pentru 
statul ştinţei precum şi aceia că On. Comitet prin ordinaţiunea sa de 4--a decembr. 
a.c. nro. 571 dată a denumit de v. prefect Legionei aestea pre Ştefan Moldovaian 
parohul Sz. Pentecului şi secretariu Prefecturei pre Iuoan Archiudean. Cu toată 
cinstirea rămîi. 

Eod. 10. Se porunceşte biraelor de la Fi.ilposiu Maret00 să îngăduie pre fărăgocni 
a tăia pădurea în hotarul Fi.ilposiului şi contractu să-l aducă încoace, iar fărăgoeni[i] 
să aducă banii în 8 zil,e în lontru. 

Eod. 11. Domnului Nonu de la Sz. Regin s-au dat rînduială de a căpăta două 
măji de sare de Iabenitze. 

1848, 30 nov./12 dec. 72. Am primit cu toată cim,tea ordinele On. Comitet atăta 
ce cu datu din 4 decern. nro. 571 cit şi aciaste mai de pe urmă cu datu din 
7 decern. numerii 624-625 şi 26 expeduită şi mie spre îndreptare trimisă, din care 
toate văd şi cunosc că On. Comitet e foarte îngrijat pentru toate interesele ce se 
ţin de drepturile şi onoarea naţiunii noastre; şi această priveghere a On. Comitet 
mă stîrneşte şi pre mine cu subalternii mei ca să mişc toată piatra spre a ajunge 
la scopul dorit şi toate ca să urmeze ca cu pace şi linişte să le poci isprăvi. Am 
şi dat domnilor tribuni strînse instrucţiuni, însă durere! precum v-am înştiinţat 
în două raporturi de la scopul nostru ne înpedecă subalternii oficiali milităreşti, 
cari orişicum sînt cumpăraţi de unguri de vreme ce On. Comitet îmi porunceşte 
să am mare grijă să fac proviziune pentru lagăr să n-avem pe urmă a ne lupta 
cu inimicul cel mai crud, cu foametea. 

Domni[i] oficiali militari dau putere rebelanţilor domni a şi le căra toate bu
catele sale pe la oraşe pre unde sînt ascunşi şi aşa ei vor ave modru de a se 
întări iară în contra noastră iară naţia noastTă prin irinşi[i] păgubită, jăcuită, sără
cită la timpul său nu va avea modru de a pute sta în lagăr de foame. On. coman
danţi milităreşti pentru interesul ungurilor Prefectura o bajocoresc, tribunii îi per
secută şi îi caută să-i prindă, chiar acolo unde au prins pe Bătrîneanu1°1. Iată acolo 
unguri[i] acum iară s-au sculat a.supra tribunilor şi i-au alungat să-i prindă, nu
mai cu fuga au scăpat şi au ajuns asară 29 nov. la Prefectură D-ni tribuni Pop 
Alexander şi Costa Filon cari arătîndu-şi dreptăţile sale acelia li-au cuprins D. Adler 
cari pre lîngă relaţia aici cu umilinţă închisă ce n-au putut scrie în relaţia sa. 
Groaznice lucruri povestes-c ,cu gura, cum pe acolo bat oameni, îi mînă la slujbă 
domnească, îi ameninţă, hul-esc pe Impărat numesc bujtato102 pe Urban, Dohi Iosef 
etc. Insuşi comandantu Gyerly1o3 Ratz Petru ţine în cetate mai mulţi onkentes. 

" Toldal, com. Voievodeni, jud. Mureş. 
•• După evaluarea legiuită. 
17 Şierbeni, com. Beica de Jos, jud. Mureş. 
•• Jabeniţa, com. Solovăstru, jud. Mureş. 
11 Rabic, v. nota 75. 

••• Filpişul Mare, com. Breaza, jud. Mureş. 
101 Alexandru Bătrineanu, prefect la 1848. 
1 oa Instigator. 
103 Gherla, jud. Cluj. 
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Celealalte le va povesti cu gura D-nul tribun Pop Alexandru pre care în per
soană îl trimet şi tot deodată vi-l recomand să fie numit de prefect al Legiunii 
Campestre chiar acolo pe acelia locuri unde stările împrejur îi sint cunoscute, a 
căruia hărnicie şi dexteritate e prea bine ounoscută O. Comitet, va ajuta la scopul 
O. Comitet şi de s-au numit altul mă rog ca D. Pop Alexandru să se denumi.ască 
in locu-i, pînă atunci eu ţii provizorie toată Prefectura precum v-am mai înştiinţat. 

Pentru toate acestea rog pre Onoratul Comitet să mijlociasC'.ă la !naltul G. Co
mando să nu fiu înpedecat nici eu nici alt Prefect în administraţia mea prin 
D. oficiali militari, altmintrelea toată strădania noastră va fi înzadarni,că si va 
urma o contra revoluţiune şi vor fi cele mai de pe ,u,mă rele decît cele ctintîi. 

Incit se atinge de comandantul militar am mai dat încă relaţiuni despre Axentil' 
Bozga cum că el singur după ce a venit la garnizoana din Sz. Regen a ţinut tot 
poporul din circul acesta în frînă, a oprit prin putinţă toate jafurile, dară durere' 
veni cam tîrziu de la Topliţa unde era să-şi piardă şi viaţa. Meritele Domnului nu 
se pot descrie, Dumnealui s-a hotărît ca să fie comandant militar peste Landstur
mul meu, cu care sperez că oi avea o legiune bine organizată pe primăvară, aşa 
dară în urma rinduielii On. Comitet am inştiinţat pre comandantul cetăţii din 
Vasarhely ca să-mi deie pre D. Bozga de comandant Landsturmului, rugindu-l ca 
tot deodată să înştiinţeze şi pre On. Reg. al 2-lia român ca să denumiască pc altul 
la garnizoana din Sz. Regen. Tot aciastă rugare o fac şi On. Comitet cunoscută. 
mai adăogînd ca On. Comitet prin puterea sa care o are în mină, să-i mijlociască 
de la ln. G. Comando pentru meritele care li-am pus mai nainte să se ridice la 
un rang mai mare fiindcă este numai Lcitnant şi acum e timpul, ca dacă putem 
să ajutăm pre ai noştri cu merite. 

Recrutaţia se face neîncetat şi cînd veţi avea trebuinţe numai demandaţi şi îndată 
sînt destui de vreme ce voluntari se află destui. 

Tot ce se atinge de D-nu Dorgo voi înplini, după toate putinţele. Şi pînă acum 
am urmat şi s-au adeverit că banii i-au luat slujnica cu birăiţa şi cu micul 
bouraş Cinca. Apoi iară i-a pus îndărăpt acolo, după aceia 1-a luat singură biroiţa. 
Astfel aici în Iaţa comisiei urmiază şi biroiţa a veni, ieri s-a adus slujnica cu 
Cinca. 

La D-nu Kontz Prov. Comisar mi-am făcut datornic.a serbire de mulţămită 
trimiţîndu-i în copie requisiţiunea On. Comitet. 

Mai pre urmă pentru întărirea Comisiei Centrale pentru confirmarea secretaru
lui Archiudean mă aflu mulţămitor. Pentru D. paroh Ştefan Moldovan•04 nu m-am 
rugat ca să nu fiu judecat de nepotism. Dacă On. Comitet l-a denumit al Prefec
turii v. prefect de aceia mult mă mulţămesc că ca un bătrîn şi practic cum e 
mină de ajutor la altă rincLuială, pe lingă aceasta tot recomand ca şi acesta ş1 
cielalţi bajocoriţi protopopi să se repue în posturile lor. 

Tocma cînd era că închii acest raport mă mai pomenii că mai vin încă patru 
tribuni, aş zice alungaţi şi scutiţi pe la Naszodt05. Rău ne merge, rău se aude şi 
de va fi tot aşa apoi nu ştim unde vom ajunge, fiindcă sîntem în confuziunea cea 
mai mare şi poporu nostru încă de nu mai ştie de cine să asculte şi de oe să se 
mai ţie. Cîţi comandanţi militari atîtea feluri de pol'unci. Unguri[i] aristocraţi, cari 
sînt fugiţi în Bistriţa cu asistenţă militărească îşi înblătesc griu şi îl duc la Bis
triţe cu ţedulă, că l-a vîndut la proviantu magazin. A.c;;a practizează şi pe cîmpia 
de cătră Cluj. Adler comandantu de la Gherla porunceşte şi ameninţă oamenilor 
cu excquienţie de nu vor da tot îndărăpt ce au răpit alţi[i]. Tot asemenea face şi 
comandantu de la Cluj, comandantu de la Dees, Binder nu recunoaşte nici Comi
tetu român, nici Prefecturi, de unde dară urmează, că nu este o unitate în orin
duieli, că fiecare face după plac, unu într-un chip, altu într-altu: altmintrelea bune 
orînduiclile Onoratului Comitet şi alt fel sună diferiţiile comandanţilor militari. 
Totdeauna am rugat ca toate mandatele să purceadă de la un cap, ca noi ale noastre 
să le primim de la O. Comitet, iară .comandanţi[i] militari de la D. G. Comando. 
Şi m-am rugat şi aceia, ca Prefecturile să se puie de Comitet într-o altă vasă, ca 

1 •• Viceprefect oJ Legiunii a XII-a, unchiul lui C. Romanul, executat împreună cu acesta la Tg. Mureş. 
116 Năsăud, jud. Bistriţa-NăSăud. 
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comandanţi[i] militari să nu poată zice a-;;a uşor: ich ...... auf eure Prefectur101;. 

Eu mai repetez şi acum cererea, ca O. Comitet să îndrepteze toate acestea neci
rînduieli, pentru cea din urmă oară, primindu-mi totdeodată decl:araţiunea, că de 
nu se vor îndrepta îmi voi da dimisiunea. Despre o parte ,că e cu neputinţă de a 
face ceva, iară despre alta viaţa-mi este ameninţată şi se pîndeşie. Nu-şi poate 
închipui O. Comitet în ce strîmtoarc ne aflăm aicea. In tot ceasul ne temem de 
năvălirea săcuilor din Gyergyo şi Csik asupra noastră şi n-am putere destulă ca 
în toată consignaţia listei de Preieclură două părţi sînt unguri şi Scl.';ii şi numai o 
parte română, cu cari apoi anevoie mă voi putea lupta în contra săcuilor oei bine 
armaţi. Pentru aceia bine hotărîsem cu marginile Prefecturei şi şi acuma aş dori ca 
să rămîie aşa pînă mai încolo, fiindcă pretutindenea ordinaţiunile mele sînt cunos
cute şi de vor auzi oamenii acum de altu, iară să le mai dee un alt cuget. 

Scrierea şi aseniarea recruţilor în partea de către nord se săvîrşeşte prin un 
oficir milităresc, din porunca Domnului Oberstleitnend Urban, precum aici alătu
rata subscriere a Domnului Oberstleitnand dovedeste. 

73. S-a cerut comandant Landsturmului de la comandantu cetătii din M. Vâ-
sarhely. . 
După înaltele orînduieli ale In. G. Comando baron de Puchner, prin care s-a 

îndurat la fiecare Landsturm un comandant militar care cu mai mare scumpătare 
militărească să întocmiască Landsturmul aşa ca să poată sta în contra inimicului 
pe lingă miliţie. Aşa dară primind rînduieli de la O. Comitet d.dto 7 decembris, 
sub nro. 620, că dacă n-am comandant militar la l.JandstuI'IDul meu mă îndreaptă 
la K. K. Comandant al cetăţii din Vasarhely ca să-:rni cer unul în care am încre
dere atît eu cit şi poporul. In .puterea acestei onî,nduieli mai înalte mă rog oa să 
se denumiască D. Leitnand Axentie Bozga de comandantu Landsturmului meu şi 
K. K. Comandant al cetăţii de la Vasarhely să înştiinţeze tot deodată oficios pe 
O. Regement al II-lea român, ca la garniwana oştirii din Sz. Regin să denumiască 
pe altul. Eu de altă parte am şi înştiinţat pe Inalt. G. Comando despre aceasta. 

Noi auzim că săcui[i] tot nu vor să se astîmpere. După care rămînind cu distincta 
veneratione etc. 

Eod. 74. S-a îngăduit la poporenii de la Hetbiik107, Bertza Simion, Kiheri Todor 
şi alţi nro. 8 să li dee sare de la Iabeniţie pe lîngă protocolaţie. 

Eod. 75. S-a dat slobozenie la 10 oameni de la Rabic, Mera Nonu, Mera Simion, 
Mera Gore etc. să li se dee sare de la Iabeniţie pe lingă protooolaţie. 

Eod. 76. Czira Efrem din Magyaro106 pofteşte tri măji de sare de la Iabeni tze 
pe lingă protooolaţie. 

Eod. 77. Popi[i] Dănilă şi la alţi oameni din Petelia•09 s-au dat scrisoare pentru 
13 măji de sare pe lîngă protocolaţie. 

1/13 dec. 78. Geurda Wolfgang din Szeplac jelueşte că l-au prădat şi el au jurat 
sub steagu împăratului. 

Resoluţiune. Dacă jăluitorul n-a fost rebelant, n-a fugit de acasă şi a rămas 
credincios I. Impărat Ferdinand I aşa se porunceşte: paguba făcută a i să răsplăti, 
cele riăpite a i să înturna. Deci biraele satului sub grea dare de samă această 
poruncă vor lua--0 întru împlinire: dobitoace, unelte, bucate cine au răpit şi să va 
şti vor facea să inturn:a şi a să despăgubi. 

79. Ormenyeseni[i] jăluesc de multe asupreli. 
Resoluţiune. Incă .puţin să fie întru aşteptare jăluitoarea obşte, pma ce se va 

înp~cui ~esbelul şi SE: va statornici pacea şi liniştea şi atunci vor dobîndi despă
gubire şi despre aceha cu care au fost pe nednept păgubiţi şi asupriţi prin aren
daişi[i] săi cei nemilostivi. Iară şi pînă atunci să fie încredinţaţi jăluitori[i] că 
contenitu boilor, carii au slujit domnilor şi ţeri[i] şi locurile oamenilor de pe care 
au dat slujba şi naturale şi porţie şi arendcl.';ii sau proprietari au cuprins oameni 
prin acea s-au sărăcit, va fi slobod contenitu boilor se vor da Jocurile oamenilor 
se vor deschide drumurile cuprinsă. Şi pînă atunci' să silească fieştecine a arătd 

109 Expresie licenţioasă. 
111 H'l:Jic, v. nota 75. 
100 Măi --u, jud. Bistriţa-Năsăud. 
"' Petcka, jud. :\iureş. 
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cum este păgubit? Se laudă obştea că au apărat curtea şi bucatele de nu s-au 
prădat. Să se apere bucatele curţii că acelia vor fi predate pe sama lagărului şi 
numai decit să se înceapă a se înblăti şi se vor căra bucatele la magazin au în 
Teaca, au în Regen. Sig. M. Reg. 

Eod. 80. Un om din N. Szerderjesu0 jăluieşte despre mai multe pagube făcute 
sieşi prin Halai Laszlo. Omu e Pop Iuon. 

Resol. Dacă jăluitul Domn e de faţă să se împărtăşiască cu dînsul această jalbă 
şi să plătească jeluitorului indărăpt paguba, adică 344 rf.9 xr. cheltuială. Dacă nu e 
de faţă jăluitul, atunci biraele satului din bunu acelui domn rebelant şi răpitor 
să biciuluiască atîta samă de avere, cit face acea sumă mai sus însemnată, cu suflete 
drepte, cu conoştinţa bună. 

Eod. 81. Szemartyan Ion din Mileşiel jăluieşte despre trăsurile făcute prin Ajtai 
Gyorgy szolga birău cu prilejul recrutăţii. 

Resoluţiune. De e de faţă jăluitul, să se împărtăşiască această jalbă cu Dumnealui 
şi numai decît să-i întoarcă jăluitorului ace sumă de pe dînsul stoarsă adecă 380 rf. 
cu camătă, cu osteniala şi cheltuiala făcută. De nu e de faţă, biraele satului din 
bunu jeluitului cu suflet drept, atîta să biciuluiască cit să facă ace sumă şi cea
lalte şi jeluitorul să se despăgubească. 

Nro 82. La Dedradtll două mii de suflete şi multe dobitoace fiind după care 
toate dau porţie. fără de aceea multe şi dese transporturi cătuneşti trecînd prin 
sat, neavînd de unde cumpăra sare, fiind ognele nestrăbătute, drumurile închisă, 
să porunceşte a căpăta sare de la Iabenitze pe lingă protocolaţie şi la vremea sa 
vor plăti. Pe săptămînă cel mai puţin zece mă.ii de sare se pofteşte. 

Eod. 83. La 34 oameni din Kiovesdll2 s-a dat rînduială pentru 34 de măji de 
sare de la Iabenitze pe lingă protocolaţie. 

Eod. 84. Vro la 16 oameni de la Kiovescl 16 măji de sare pe lingă protocolaţie. 
Eod. 85. De la Gurghiu au venit nn porc şi două legături de chartă. 
2/14. 86. Birău de la Topliţa jăluieşte împotriva frate său că se scoală asupra lui. 
Resoluţione. Dacă fraţi nu pot trăi laolaltă, să se despartă. Crista Georgie cu 

drept să plătească frate său Crista Iuon partea afară şi să fie odihnit. Georgie 
să ţină pe mama sa pină la moarte, de s-a sculat Iuon cu zile rele asupra lui 
Georgie frate său, să-l prindă biraele, să-l trimită la temniţă. 

Eod. 87. D. Forro Miklos din Faragoull3 să înblăteasc.ă, să mînce, însă ceialaltă 
pa'i:e a naturalelor ce se află in şura domnului să păstreze pe sama lagărului pen
tru lipsa cea mai de pre urmă. Aşa dară tribunul concernent le va conscrie toate. 
Şerbi în putere nu-şi facă destul sieşi, nici acolo, nici în alt joszagll4. Stăpînu să-i 
plătească, de nu deie jalbă. Iară şerbi de vor face potenţie, au neascultare tare 
se vor pedepsi. 

88. S-a dat orînduială telekenilor Maior Iuon, Haba Iacob etc. despre zece măji 
de sare pe lingă protocolaţie. 

Eod. 89. La socăciaza lui Szabo Simion i se dau din curte 24 de mierţe de bucate 
spre ţinerea vieţi şi a copiilc-r. 

Eod. 90. La Babeş Toder de la Kakutsll\ Markoş Todor şi Moldovan Todor să 
capete sare pe lingă protocolaţie. 

3/15 decemvris, 91. La Roşca Nonu şi Niculae din M. Regen să se deie cite o 
majă de sare pe lingă protocolaţie. 

Nro. 92. Ni s-au împărtăşit o jalbă în contra Prefecturi[i] dată de Dn. Clococean 
pentru ce nu fac requisiţiuni de pi la curţi, la care urmează răspunsul aşa: 

P.P. Mi s-a inpărtăşit orînduiala mult Onoratei Domniei tale prin Domnu co
mandant milităresc din Sz. Regen, prin care sint oprit a nu mai face requisiţiuni şi 
a nu turbura liniştea. La aceste două puncte mă grăbesc a vă răspunde şi a vă 
înştiinţa (fiindcă din nenorocirea mea nu vii şi nu putui alaltă sară a mă intilni 

11 • Mura Mare, com. Gorneşti, jud. Mureş. 
111 Dedrad, com. Batoş, jud. Mureş. 
111 Cuieşd, com. Pănet, jud. Mureş. 
113 Fărăgău, jud. Mureş. 
iu Ilun. avere. 
111 Căcnciu, com. Beica de Jos, jud. Mureş. 
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cu rnult O. persoana Domniei tale), măcar că numai pentru aceia m-am repezit la 
Vasărhely că: 

a) toate poruncile cîte le-am căpătat de la O. Comitet Român, sună şi îmi dă 
voie ca să fac requisiţiuni, mai cu samă de pe la curţile rebelanţilor, precum au 
făcut ei de pe la români pentru susţinerea lagărului şi anume: mi să porunceşte 
în această întreprindere sub nro. 312 din 13 nov., 254 tot dintr-acelaşi datu. 271 din 
4 decern., 623 7-a decembris în toate acestea porunci ale Onoratului Comitet mi să 
porunceşte ca să fac requisiţii ca să nu pătimească lagărul. In puterea acestor 
porunci am făcut şi eri requisiţii din curţile care s-au jăluit la mult O. Domniei ta, 
dară le-am făcut într-un chip foarte omenesc, fără ca să fac ceva turburarc, nu 
precum s-au jăluit acei în suplică scrişi. 

b) Iar în ce atinge despre turburarea liniştei de cînd mă aflu în Prefc.ctura mC'a, 
totdeauna m-am silit şi mă silesc ziua, noaptea, de a înpiedeca toată neorînduiala, 
toate jafurile sub cea mai aspră pedeapsă, despre o parte fiindcă strîns mi să 
porunceşte, iar despre alta fiindcă ştiu că nu este voia în. Împărat, dar nici nu face 
cinste neamului nostru român şi neamul nostru trebuie să trăiască în viitorime cu 
glorie. Fii încredinţat mult O. Domnule că nici odată nu voi să urmez fărădelegile 
săcuilor. încredinţîndu-te dară mult O. Domnule în aoeasta, ce se atinge despre 
liniştea publică, voi face numai aceia ce este ou cale, împreună cu coînţelegerca 
Domniavoastră iar ce se atinge de requisiţii, mă rog ca să ne înţelegem, că ori tre
bue să fac requisiţii pe unde se află, nevătămînd pe nici un sărac, fiindcă este 
lucru cunoscut că cu vinrt nu se pot ţine oameni, în frig în tină şi desculţi. Ori 
oprindu-mă mult O. Domnia ta, ca să fac requisiţii, sînt silit a înprăştia tot 
lagărul, apoi într-o întîmplare de nenorocire vom pătimi cu toţi(i] şi se vor pune în 
primejdie mai multe mii de suflete. Eu nimic nu fac fără poruncile Onoratului Co
mitet român de înpăcăciune. Acum daoă Comitetul nostru, care m-a denumit de 
Prefect în ţinutul acesta şi dacă este recunoscut ca o putere legiuită, trebue isă se 
respecte ca o putere legiuită: prin urmare eu nu sint de vină dacă inplincsc dato
ria mea după porunci, ci sînt de vină aoeia care îmi poruncesc. Porunci am ca să 
nu vin în conflict cu puterea militărească, pentru aceea nici că am de gînd să fac 
ceva în contră. Şi astăzi de se va porunci din partea Dumniavoastră ca să înpră:;;ti[il 
lagărul numai decît o fac. Aşa dară mă rog, ca să-mi răspundeţi hotărît, poci face 
requisiţii după modalitatea prescrisă de O. Comitet Naţional, sau nu? Au trebue să 
înprăştii lagăru? că n-am cu ce să-l ţin. 

In porunca din 7 decemv. nr. 623 mi să porunceşte ca să mă înţeleg cu Coman
dantu militar din Vasărhely pentru sare, şi anume pentru sarea de la Iabeniţie; 
că cum să să dee oamenilor, pe bani, sau fără bani? Lipsa este mare, oamenifi I 
strigă şi sînt de perit. Comunicaţia nu este slobodă. Eu sînt de părere, fiindcă esle 
în folosul în. împărat, ca să hotărîţi Dumniavoastră, că cum s-a luat pînă acum ~i 
s-a dat pe lingă protocol şi însemnarea numelor, aşa să se dea şi de aci înainte, să 
nu cadă poporul în boală neavînd sare, şi apoi mai pe urmă vor hotă!"'Î cei mai 
mari ce va fi plata unei maje. 
După aceasta recomandîndu-mă şi aşteptînd răspuns hotărîtor sînt etc. 

C.R.P .L.R.XII. 
P .S. Mine voi trece cu o parte a lagărului la Gorgeni şi de acolo voi începe a 

dezarma mai multe sate ungureşti de prin prejur armate. 
1848, 4/16 decembr. nro. 93. Pentru Mileşiu Marell6, care are 1.050 de suflete şi 

pentru dobitoacele lor pe lingă protocolaţie să li se dee 20 de măji de sare. 
Nro.94. Silvaşieni[i] se jăluesc peniTu asuprelile şi bajocurile făcute, pentru aren

daşu Simai. 
Resoluţiune. In virtutea ordinelor Onoratului Comitet al Naţiunei române sub 

nris. 234, 312, 254, 271 şi 620, care toate poruncesc să se facă requisiţiuni de pe la 
curţi pentru ţinerea lagărului, cu onoare se pofteşte de la comandantul cel mai de 
aproape Domnu căpitan Binder, să facă requisiţii de la Simai Todor arendaşu de la 
M. Szilvasl17, pentru lagăr: bucate, fin, dobitoace şi paguba care acel nemilostiv 

111 Milaş, jud. Bistriţa-Năsăud. 
111 Sllvaşul de Cimpie, jud. Bistriţa-Năsăud. 
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arendaş au făcut oamenilor, prin sine şi prin onkentes, să o plătească, aşişderea 
care-i au început a prăda din curte fiind lăsată pustie să plătească paguba făcută. 

5/17 decern., nro. 95. D. Borthoe din Iuda jăluieşte că hintău ei şi căruţa li-au tri
mis birău Ia Budac din porunca lui Moldovan feldrebel. 

Sub eodem dato s-a scris Domnului comandant Ordatse la Buda:c să deie afară 
hintău şi căruţa doamnei jăluitoare. 

96. S-a trimis Ia D.Prefeot Leg.Rom. XIII Iacob Pap protestu care trebue să-l 
facă în contra lui Miko Imre pentru subscriere. 

97. S-a trimis raportul Domnului ·comandant militar din Sz. Regen în treaba lui 
Csiki. Datum Gorgeni. 

6/18 decembrie, 98. S-a trimis la Prefectul Legiunii Române XIII. 
Eodem die, 99. S-a trimis la D-nu Boszga comandantu Sz. Regenului. Din faptele 

Domnului Vice Colonel Urban, vedem că Domnia sa în resbelul acesta civil aşa 
s-a purtat cătră prizonieri[ i] pişmaşilor unguri cătră nişte fraţi, ocrotindu-i şi scu
tindu-i şi vindecîndu-i pre aceia: nu aşa au făcut rebeli[i) unguri ci ei pre priso
nieri[i] şi prinşi[i] care nu pute să se apere, în mod varvar îi chinuie şi omoară şi 
ii spînzură etc. 

Aşa s-a intîmplat din referada D-nului Urban de la lovirea cu săcuii la Sz. 
Ivanyll8 şi Sarpatak. Nişte prisonieri poleci 3 cătane trecînd prin M. Regen după 
armadie, nişte unguri le-au eşit în nainte ca nişte hoţi. Cadar Szabo, Piispoki Iosef 
cismaşiu şi Hegyesi Sandor, au prins pre acei prisonieri călători, i-au bătut pînă 
i-au omorît în drumu ţări[i), care toată a lor varvară faptă se vor ivi mai pe larg 
după ce se vor înfăţioşa. 

Drept aceia D-le comandant să require:.i:i ab offkio ca pe numiţi[i] tirani ucigă
tori să-i prindă şi să-i trimiţi la temniţă la Blaj. 

Sub. nro. 100. S-a dat băieşenilor să nu se ţipe unu pe altu din case pină la 
primăvară. 

Eod. 101. S-a dat lui Bucur Lupu şi Chitnidian Simion de Ia Oroszfaiall~ rîndu
ială de a căpăta de la Iabeniţe două măji de sare. 

Eod. 102. Obştea Urişiului de Susu0 jăluieşte că satele din vecini le pradă pădu
rile cu puterea. 

Resoluţiune. Prin aceste ordine strins se porunceşte sătenilor din satele în lontru 
scrisa, să nu îndrăznească a să scula unul asupra altuia şi a prăda pădurile veci
nilor că, care se va scula asupra altui hotar afară de calea legi(i], viaţa îşi va 
pierde şi pe lingă aceia greu se va pedepsi: aşteptaţi să să înpăciuiască ţara, apoi 
se vor înpăciui şi diferentele private ale sătenilor. Sig. Gorgeny etc. 

8120 deeemhr. Sub datul acesta s-a trimis Prefectului al· Leg. Rom. XIII exer
ciţiu pentru _gardă naţională română- 33 exemplare. 

Eod. 103. S-a scris Domnului maior Clococean ,cum că cu Landsturmul adunat 
în Teaca venind în M. Regen s-a tras către Gorgeny auzindu-se că săcui[i] din 
Gyergyo ar voi a năvăli în afară, despre care colonelu august in 2/14 s-a înştiinţat. 
La Gorgeny s-a rămas pînă în 7/19 dec. de unde s-a pornit a desarma satele din
coace de Mureş, însă iară s-au întrebat Clococean că bine să face acest lucru au 
ba? Se mulţumeşte pentru răspunsul mai nainte dat. Se înştiinţează că s-au dat 
aflat în Gorgeny 100 de voluntari şi mai pe urmă se roagă că de sînt arme să se 
dce la oameni, cari sbeară după ele şi se pofteşte răspuns grabnic. 

Nro. 104. Maer Irimie şi Maer Iacob din Huduct 2t jeluiesc că mai mulţi ani au 
avut pro{'.es cu La.zar Moritz pentru un bărc şi pentru o moară, care le-au ţinut în 
zălog, iară după aceea fără dreaptă răsplătire a edificatelor potentioase s-au smin
tit din stăpînirea mori(i] şi a bărcului, pentru ·care de mai mulţi ani avînd procese 
şi în mijlocul aceluia urmînd 11evoluţia ţărei, Lazar Moritz ca rebelant părăsindu-şi 
iobagii împreună au părăsit şi moara şi bărcu, care de Ia noi le luasă cu puterea 
şi aşa rămînînd moara şi bărcu pustie care se ţin de hotaru Disznoioului 122 s-au pus 

118 Voievodeni, v. nota 59. 
11

• Orosfaia, jud. lllureş. 
uo Urişiu de Sus, com. Chiheru de Jos, jud. Mure~. 
m Maioreşti, com. Ruşii-Munţi, jud. Mureş. 
112 Vălenii de Mureş, com. Brlncoveneşti, jud. Mureş. 
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săteni[i] din Maros Huduc şi au ,cuprins şi moara şi bărcu din hotaru Disznoioului. 
Deci se roagă ca să li se dee lor, că ei au drept la aceia arătînd documente despre 
zidirea ei. 

Resoluţie. De este dreaptă arătarea, aşa în virtutea prea înaltelor rînduieli de la 
In.G.Comando prin O. Comitet al naţiunei române vestite, care sub cea mai mare 
pedeapsă oprească toate agresile şi cuprinderile bunurilor străine. Prin acestea 
stirîns se porunceşte la sătenii de la Huduc decît să se contenească de a mai ţine 
moara în hotar străin au cuprins cu puterea lor, ci să se lase de ea şi dobînda din 
trînsa pînă acuma primită să o dee pe sama lagărului, iară moara din datu de 
astăzi să treacă în stăpînirea jăluitorilor, cari aceia au făcut-o cu a [lor] cheltuială 
şi din stăpînirea ei afară de calea legii cu potentie s-au ţipat prin antecesorii rebe
lantului La.zar Moritz. 

După acestea dacă se vor statornici pacea şi liniştea apoi cui a da dreptu, aceluia 
va fi moara şi bărcu. Acum mai de aproape dreptu de stăpînire este a jă1uitorilor 
pentru ţinerea pruncilor carii au rămas săraci de tată, care au căzut în războ
iul civil. 

1848, 11/23 dec., ma. 105. S-a trimis la Clococean ştafetă s-a făcut ştire că dezar
mez M. Szeku. Am făcut ştire ca pe 24 decern. sarai vreu a ajunge cu 3.000 armaţi 
la Vasarhely, să se facă ştire magistraţilor pentru cvartire. S-a întrebat ce să facem 
cu onkenteşi[i]. 

1848, 12/24 dec. nro. 106. S-a înştiinţat Domnu comandant al Bistriţii Venstein 
despre execuuntia făcută la Iuda prin Wentzel cu 12 cătane. Despre cercetarea paro
hului Sz. Pinticului prin trînşi[i] şi despre alte fapte rele ale lor. Şi s-a trimis 
suplica judeniilor erga restitutionem. 

1848, 13/25 dec., nro. 107. S-a răspuns la scrisoarea lui Vararean din M. Oroszfalu, 
Filehaza123, Restoşnat 2\ Deda125, ..• t:6, Dumbravat27, Huduc, Maiereu•28, Ursuat29, 

Kinoes130, Ibeneştil31 , şi Idişiel•32 • S-a dat spre apărarea plaiului. Costa Hodac încă 
rămînă acolo să grijască. 

Eod. 14/26, 108. S-au trimis proclamaţiile la unguri la Mar,es Szeku. 
109. S-a trimis la D. Clococean la M. Vasarhely înştiinţiare pentru săcui[i] din 

Gyergyo că 500 de soldaţi au dat ajutor la Harom Szek. Ca să se mute lagărul la 
Teaca prin porunca D. Bozga. Ca să trimită muniţie şi puţină armată cătănească, 
IO.OOO de capete. S-a scris că sînt 60 de puşti, 12 de celea împărăteşti. 

16/28 decembr., 110. S-a făcut înştiinţare la D. Clocooean la M. Văsarhely cum că 
Domnul Urban în 16/28 decembr. a sosit în Bistriţa pe la Lekinţia•33 şi că unguri[i] 
de pe Dees în urma retragerii d-nului Vardener la Belgrad, s-au tras la Cluj din 
locul unde au fost venit în 12/24 decembr.; şi iarăşi că săcui[i] ar umbla pe munte 
sub pretext că fac cenuşă, spionînd. Pentru aceia satele de pe Mureş şi rîu s-au 
slobozit acasă spre paza plaiurilor. 

17/29 dec. 111. Obştea Huducului arată pricinile în contra instănţii lui Irimie şi 
Iacob Maier de la Huduc, care au dat peste moară ce este în price şi poftesc ca 
să se lase în stăpinirea lor, şi venitul morii să servească spre folosul biserici[i] sau 
a împărăţiei. 

Resoluţiune. Pricina mori[i] acesteia nu se poate hotărî pînă cînd nu se vor 
înfăţişa ambe părţile în naintea Prefecturei, spre care sfîrşit •această arătare se 
împărtăşeşte cu jăluiţi[i] Irimie şi Iacob Maier şi li se pune un termin de 15-ce 
zile a dato presentis să se arete în naintea Prefecturei. 

Eod. 112. S-a înştiinţat tribunul Chiorean despre stările înprejur de pe aici şi că 
Domnul Urban e în Bistriţa. 

'" Filea, com. Deda, jud. Mureş. 
'" Răstoliţa, jud. Mureş . 
.,. Deda, jud. Mureş. 
12• Text indescifrabil. 
117 Dumbrava, com. Vătava, jud. Mureş. 
11• Aluniş, jud. Mureş. 
"' Ursoaia, com. Papiu Darian, jud. Mureş. 
13° Comori, com. Gurghiu, jud. Mureş. 
m Ibălleşti, jud. Mureş. 
" 1 Idicel, com. Brincoveneşti, jud. Mureş. 
1
•• Lechinţa, jud. Bistriţa-Năsăud. 
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Eod. 113. S-a trimis ştafet iute la Bi-.striţa după Prefect, cu un alt ştafet venit 
de la Comitet. 

Eod. 114. S-a scris la Domnu tribun de la M. Regen Vasilia Mare ca să facă 
stire şi la ceilalţi tribuni de pe acolo, şi numai decit să pornească cu tot satu jumă
tate de cei mai tari, sănătoşi, mai răbdători de frig cu merinde pe 6 zile, rămîind 
satele cele însemnate în cartea D-nului Chiorian spre păzirea plaiurilor. 

Nro. 115. S-a scris D. Vice Prefect Pap Petru şi lui Baternai Grigore ca luînd 
poruncă îndată să pornească cu satele di pe cimpie să vie la Teaca. 

116. S-a scris satelor din districtul Faragoului ca îndată să vie aici la Teaca din 
tot satu jumătate oameni. S-au trimis cursuşi în două părţi. Aşişderea D. tribun 
Muller i s-a poruncit să adune saşi[i] din satele ştiute. 

18/30 dec., 117. Pentru corporali[i] Grigore Thodoran, Ioan Czira şi grăniţeri[i] 
Anton Moldovan şi Ioan Toma şi alţi[i] din Gledint:½ s-a dat rînduială să capete de 
la Ieci două stoguri de pae pe bani. Claia de pae de griu cu 20 xr., de ovăs cu 
12 xr. pe lingă contract pînă la S. Gheorghe şi o jumătate de jiradă de pae. 

Eod. 118. S-a dat rinduială biraelor şi bătrînilor din Cozmafl:; ca casa şi tot bunu 
lui Many David care nu vre a da banii lui Dorgo să se biciuluiască şi aşa să se 
sechestreze pînă se vor vinde cu doba, iar cartea de biciu să se trimită la Pre
fectură. 

Eod. 119. S-a trimis D. tribun Solymosi Alexie la Milaşiu Mare să cerce casa 
luî Stoica Janos şi de acolo să meargă în hotaru Şopteriului la Maier Simion şi să 
cerce şi acolo după bani[ i] 1 ui Dorgo. 

1848, 19/31 dec., 120. Fă-oratorul Rus Iacob din K6b6lkutl30 arendaş fiind jălu
ieşte că D-ni tribuni Pap Theodor şi Pap Iuon i-au confiscat averile. 

Resoluţie. După înaltele rinduieli înpărăteşti nefiind slobod a vătăma persoana 
au bunu cuiva, jăluitorul sigur este spre persoana sa, sigur spre averile sale. Domnii 
tribuni nu au confiscat bunu jăluitorului ci numai doară requisiţiune au făcUJt cu 
toată umanitatea să ajute cu ceva lagărul, Domnul arendaş care e dator a şi face. 

Eod. 121. S-a scris Domnului redactor G. Bariţiu următoarele: precum am dori 
să vedem că ar fi de lipsă pentru luminarea preoţilor şi a poporului, a purta 
Gazeta cu Foaia înpreună în tot satu. Incă nu putem ajunge scopu deplin pentru 
sărăcia noastră, totuşi acum deodată am mijlocit a se purta aceia batăr la 10 sate· 
un exemplar. Aşa dară bine voieşte Domnule redactor a trimite la Prefectura legiu
nei romane a XII între care sint IX tribunate, 9 exemplare din Gazeta şi Foaia 
D-voastră la Teaca. Prefectura apoi le va înpărţi tribunilor, iară tribunii popoare
lor. De altmintrelea fă rinduială să să tipărească exemplare mai multe, ca pr(? 
această cale se vor stîrni şi celelalte Prefecturi a purta Gazeta. Cu toată cinslea 
sînt etc. 

Eod. 122. La 8 ore sara s-a făcut înştiinţare la D. comandant Boszga la Regen 
să stee gata, că e rinduit de comandant Landstrumului. Să scrie la tribuni să tri
mită recruţi de pe sate, precum şi popor cu rnîncare pe şase zile. 

1849, 1-a ian., nro. 123. S-a scris la D. Oberster Urban următoarele: din rinduiala 
O. prefect Constanti Vivu Romanu trimit spre asîntare nro. 88 de voluntiri, carii 
de bună voie au dat mîna nesiliţi de nime şi s-au legat că cu credinţă vor sluji 
!nălţatului Impărat ca cătane pe trei ani. Avem bună nădejde că vom căpăta şi 
mai mulţi numai aşteptăm prilej bun. 

Am datoria a înştiinţa pe D. Oberst, cum că poporu cu toată supunerea şi ascul
tarea se adună, însă unguri[i] cari mai nainte au dat mina cu români[i] să ţie 
una, să fie credincioşi !nălţatului Impărat acum de vreo cîteva zile auzind oă 
unguri[i] au intrat în Dees, Szamosujvar137, Cluj, nu vreu a veni cu români[i] la 
adunare, ba încă ameninţă, că peste două trei zile vor omorî unguri[i] pe toţi 
români[i]. 

Trimet în lontru şi zece puşti cătăneşti, care le-am aflat în Maros Szek cu prile
j ul dezarmării săcuilor. Acolo mai sînt puşti, dară nu vreau să le dee de voie bună .. 

"" Gledin, com. Monor, jud. Dislriţa-Năsăud. 
'" Cozma, jud. Mureş. 
m Fîntlniţa, com. Miceştii de Cîmpie, jud. Bistriţa-Năsăud. 
'" Gherla, v. nota 96. 
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Pe pagina 172 a Protocolului se află izolat următorul text: 

Nro. 1. La birăul di la Iuda Chira Mihăilă s-a dat în samă: 
a. doi junci di tri ani în primăvară. 
b. patru junci de doi ani în primăvară. 
c. o junincă de tri ani în primăvară. 
d. două vaci mari. 
e. cinci boi. 

A DOCUMENT CONCERNING THE ADMINISTRATIVE ORGANIZATION OF 
TIIE RUMANIANS DURING THE REVOLUTION IN TRANSYLV ANIA (1848) 

(Abstract) 

The protocol of the 12th Rumanian legion prefecture from Reghin comprises the 
documents which were received and sent out of the prefecture office between the 
10 th /22nd of November 1848- the first of January 1849. 

Transcribed entirely, or merely summaries, the documents, 110 in all, faithfully 
illustrates the structure and activity of the prefecture, as well as the concrete eco
nomical, social and politica! situation of the inhabitants in this period. The autho
rity of the prefecture was extended over one hundred villages spread over the 
region between the superior course of the Mureş river and Someş. 

The document published here is the first protocol of a legion known in original, 
which reflects the establishing of a autonomous administration of the Rumanians 
in Transylvania. 
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